Karty kredytowe

Karty kredytowe (VISA, VISA Electron, Master
Card, American Express itp.) sa kodowane w sposéb
bardzo zblizony do kodu liniowego. Metoda kodowania,
zwana wzorem Luhna, zostala opracowana przez grono
matematykéw w 1960 r. W metodzie tej uzywa sie
wspolezynnikéw wagowych, réwnych 1 dla wyrazéw
nieparzystych i 2 dla parzystych. Karta kredytowa jest
poprawnie zakodowana, jesli suma

WnpOQp + ... +wWe0ag +wy 0ay
jest podzielna przez 10, przy czym w powyZszyIn Wzorze
znak o oznacza iloczyn zmodyfikowany, okreslony
nastepujaco: x o y jest réwne sumie cyfr zwyktego
iloczynu zy. Na przyklad zmodyfikowany iloczyn 2 i 5
(205) jest réwny 1 (bo 2-5=10, 1+ 0 = 1). Podobnie
1o5=5,209=0.

Czy pierwszych 16 cyfr rozwiniecia liczby :
3141592653589793 moze byé numerem karty
kredytowej? Cigg zmodyfikowanych iloczynéw ma
postaé¢ 6181194613189793. Nie jest to poprawny numer
karty kredytowej, gdyz ostatnia cyfra kontrolna powinna
mie¢ wartosé 6 (dlaczego?).

Wzér Luhna pozwala bezbtednie wykry¢ blad zamiany.
Przypus$émy, ze blad w pozycji j moze nie by¢ wykryty.
Wtedy sumy
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sa podzielne przez 10 oraz = # a;. Z tych warunkéw
wynika, ze rdznica
wWj o a; — Wy ox
jest podzielna przez 10, a tym samym
wj o T = Wj ° aj.

Latwo sprawdzié, ze nie istnieja cyfry  # a; spelniajace
ten warunek, co stanowi sprzecznosc.
Czy system kodowania wykryje przestawienie dwoch
kolejnych, réznych cyfr w numerze karty kredytowej?
Numer karty, dla ktérego system nie wykryltby bledu
przy zamianie j-tej i j+1-szej cyfry, musialby spetniac¢
warunek: liczby

Wp Olp + ... +W; 005 +Wj+10541 +...+wioaq

wnoan+...+wjoaj+1+wj+1aj+...+wloa1
bytyby podzielne przez 10. Réznica tych liczb, réwna

W;j © @5 + Wj+18541 — W5 © Aj+1 — Wj+144
powinna tez by¢ podzielna przez 10. Z doktadnoscia
do znaku réznica ta wymnosi
20 aj — (lj - (2 o a’j+1 — aj+1)'

Liczba ta jest podzielna przez 10 wylacznie wtedy, gdy
aj oraz a;1 s liczbami 0 lub 9. Prawdopodobienstwo

tego btedu, obliczone podobnie jak dla kodu EAN,
wynosi 0,018.

Redaguje Mikotaj KORZYNSKI

F 627. Obliczyé opér zastepczy miedzy dowolnymi dwoma sposrod n
kontaktéw, polaczonych kazdy z kazdym opornikami o oporze R.
Rozwiazanie na str. 16

F 628. Wewnatrz natadowanej réwnomiernie sfery o ladunku catkowitym Q

i promieniu R znajduje sie metalowa kula o promieniu % Jaki musi by¢
ladunek elektryczny g metalowej kuli, aby przy braku innych oddziatywan sfera
pozostawala nieruchoma?

Rozwiazanie na str. 16

Redaguje Waldemar POMPE
M 1072. W pewnym turnieju kazda druzyna rozegrata z kazda doktadnie

jeden mecz i nie zanotowano remisu. Udowodni¢, ze jezeli pewne dwie druzyny
wygraly taka sama liczbe meczéw, to istnieja takie trzy druzyny A, B, C, ze A
wygrala z B, B wygrala z C oraz C wygrala z A.

Rozwiazanie na str. 3

M 1073. Promien okregu opisanego na trapezie réwnoramiennym jest réwny
dlugoéci ramienia tego trapezu. Znajac dlugosé d przekatnej trapezu, wyznaczy¢
pole trapezu (rys. 1).

Rozwiazanie na str. 4

M 1074. Okregi oy i 0 sa styczne zewnetrznie. Odcinek AB jest srednicg
okregu o;; odcinek C'D jest $rednicg okregu oy (rys. 2). Wykazaé, ze
AD+ BC > AB+CD.

Rys. 2

Rozwiazanie na str. 5
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